
  Контрольные тесты по курсу «Начальный курс географии» 6 класс.

1 вариант.
 1. Выберите материк, расположенный в трёх полушариях:
А) Африка
Б) Северная Америка
В) Австралия
Г) Антарктида
2. Выберите неверное утверждение:
    География изучает:
А) изменения рельефа Земли
Б) особенности климата
В) особенности размещения населения
Г) периодичность лунных затмений
3. Древние греки выдвинули идею о шарообразности Земли на основании:
А) существования приливов и отливов
Б) наблюдения лунных затмений
В) кругосветных путешествий
Г) космических исследований
3. Для определения сторон горизонта используют прибор:
А) флюгер
Б) гномон
В) компас
Г) нивелир
4. Установите соответствие между видами масштабов:

Именованный масштаб Численный масштаб
А) в 1 см – 10 м 1) 1: 1 000
Б) в 1 см – 100 м 2) 1: 1 000 000
В) в 1 см – 100 км 3) 1: 10 000
Г) в 1 см – 10 км 4) 1: 10 000 000

А Б В Г

5. Параллель 00 не пересекает океан:
А) Тихий
Б) Атлантический
В) Северный Ледовитый
Г) Индийский
6. Какие линии сходятся в точке полюса?
А) параллели
Б) меридианы
Г) полярные круги
Д) линии авиа перелётов
7. Разместите внутренние оболочки Земли в правильном порядке от центра к поверхности:
А) земная кора
Б) ядро
В) мантия
8. Установите соответствие:

Формирование осадочных пород Горные породы
А) органические
Б) химические
В) обломочные

1) нефть, известняк
2) глина, щебень
3) гипс, калийная соль

А Б В

9. Составьте соответствие:
Река Океанический бассейн

А) Ганг
Б) Амазонка
В) Хуанхэ

1) Индийский океан
2) Тихий океан
3) Атлантический океан



Г) Енисей 4) Северный Ледовитый океан

А Б В Г

10. Какая доля земной поверхности занята водами Мирового океана?
А) 90%
Б) 71%
В) 69%
Г) 50%
11. Ветер, меняющий своё направление два раза в сутки, называется:
А) муссоном
Б) пассатом
В) бризом
Г) борой
12. Группа туристов отправилась в горы. У подножья температура составляла +240С. Какая будет
температура на высоте 3 км?
А) 00С
Б) -60С
В) +60С
Г) +120С
13. Биосфера – это оболочка распространения:
А) животных
Б) растений
В) человека
Г) живых организмов

2 вариант.
1. Выберите материк, расположенный в трёх полушариях:
А) Австралия
Б) Южная Америка
В) Африка
Г) Северная Америка
2. Выберите неверное утверждение:
    География изучает:
А) расположение районов вулканизма
Б) природу своей местности
В) строение организма человека
Г) размещение животных по планете
3. Наиболее правильное представление о форме, величине и взаимном расположении географических
объектов на небольшой территории можно получить, используя:
А) карту мира
Б) рисунки художников
В) план местности
Г) фотографии местных пейзажей
4.Установите соответствие между видами масштабов:

Именованный масштаб Численный масштаб
А) в 1 см – 35 км 1) 1: 35 00
Б) в 1 см – 350 м 2) 1: 35 00 000
В) в 1 см – 350 км 3) 1: 35 000
Г) в 1 см – 35 м 4) 1: 35 000 000

А Б В Г

5. Определите на территории какого материка расположена точка с координатами
660с.ш., 1800д.
А) Евразия
Б) Африка
В) Северная Америка
Г) Антарктида
6. Линии на глобусе, параллельные друг другу, показывают:
А) одинаковые глубины океана
Б) долготу места



В) высоты на поверхности земли
Г) широту места
7. Какой слой отсутствует в составе океанической земной коры?
А) базальтовый
Б) гранитный
В) осадочный
8. Установите соответствие:

Формирование осадочных пород Горные породы
А) обломочные
Б) химические
В) органические

1) каменный уголь, мел
2) гипс, соль
3) песок, щебень

А Б В

9. Составьте соответствие:
Река Океанический бассейн

А) Волга
Б) Нева
В) Лена
Г) Амур

1) бассейн внутреннего стока
2) Тихий океан
3) Атлантический океан
4) Северный Ледовитый океан

А Б В Г

10. Какая из частей гидросферы составляет наименьшую долю?
А) подземные воды
Б) болота
В) озёра
Г) реки
11. Ветер, меняющий своё направление два раза в год, называется:
А) западным
Б) пассатом
В) муссоном
Г) бризом
12. Группа альпинистов, совершив восхождение на горную вершину высотой 3 км, начала спуск вниз.
Температура вверху составляла -60С. Какая температура будет у подножья горы?
А) +180С
Б) -120С
В) +60С
Г) +120С
13. Учёные выделяют четыре царства живых организмов. Найдите ошибку:
А) царство Растения
Б) царство Млекопитающие
В) царство Грибы
Г) царство Бактерии

Никитина Н.А. Поурочные разработки по географии: 6 класс. – М.: ВАКО, 2008. – 288 с. – (В помощь
школьному учителю)



Контрольные тесты по курсу географии «Природа России» 8 класс

В. 1

1.Распределить исследователей по тем территориям, которые они  изучали (открывали).

В. Беринг

Н. М. Пржевальский Русская равнина
С. П. Крашенинников Урал
В. А, Прончищев Западная Сибирь
А. Е. Ферсман Восточная Сибирь
Е. П. Хабаров Кавказ
О. Ю. Шмидт Арктика
Х. П. и Д. Я. Лаптевы Чукотский полуостров
С. И. Челюскин Дальний Восток
В. Москвитин
С. Дежнёв

2.Определите тип климата по следующей характеристике:

Характерна четкая сезонность в ходе температур, средняя температура января -10 градусов С, июля - +18,
осадки распределены в течение года равномерно, но летом их выпадает несколько больше. Годовая сумма
осадков колеблется от 580 до 650 мм.

3.Увеличению количества осадков способствует:

1.преобладание повышенного атмосферного давления;    2. Равнинный рельеф территории;    3.наличие
холодных океанических течений;      4. наличие тёплых океанических течений.

4.Какая из перечисленных природных зон занимает наибольшую площадь в России?

1. Лесотундра;  2. Тундра;  3. Тайга;  4.Степь.

5.Какая из перечисленных горных систем  имеет наибольшую высоту?

1. Алтай; 2. Саяны;  3. Урал; 4. Кавказ.

6. В каком из перечисленных городов России зимы наиболее холодные?

1. Казань;  2. Мурманск;  3. Екатеринбург;  4. Якутск.

7. С какими из перечисленных государств Россия имеет сухопутную границу?

1. Швеция;   2. Азербайджан;  3. Турция;  4. Венгрия.

8. На границе с каким государством расположена крайняя южная  точка России? 

1. Азербайджан;  2. Украина;  3. Китай;  4. Казахстан.

9.Засухи, суховеи, пыльные бури значительно затрудняют ведение сельского хозяйства. Для какой из
перечисленных территорий они наиболее характерны?

1. Астраханская обл.;   2. Тюменская обл.;  3. Камчатский край;  4. Республика Коми.



10. В каком из следующих высказываний содержится информация о погоде?

1. Весна и осень в Венгрии  продолжительные, зимой заметно влияние атлантических воздушных масс,
приходящих с запада.  2. Лето в Якутске жаркое, а зима, напротив, морозная, малоснежная. 3. Вчера в
Москве день был жаркий и безоблачный, но к вечеру опустился туман и выпала роса. 4. Когда воздух в
атмосфере поднимается, происходит его охлаждение.

11.Расположите регионы страны в той последовательности, в которой их жители встречают Новый год.
Запишите получившуюся последовательность цифр.

1. Псковская область;  2. Иркутская область;  3. Пермский край.

12. Учёные из Японии  планируют изучение природы тундр Евразии. В каком из перечисленных
заповедников возможно изучение экосистем, типичных для тундр? 

1. Башкирский;  2. Воронежский;  3. Ненецкий;   4. Окский.

13. Туристические фирмы различных регионов России  разработали  слоганы ( рекламные лозунги) для
привлечения туристов в свои регионы. Установите соответствие между слоганом и регионом. Запишите в
таблицу цифры. Соответствующие выбранным ответам.

Слоган  

 А). Искупайтесь в ласковых водах Каспийского моря.

Б). Полюбуйтесь красотой Телецкого озера.

Регион

1. Республика Дагестан;

2.  Приморский край;                                                                                                                                                                     
                                                                                    3. Мурманская область;

4. Республика Алтай.

Ответ: 

А Б

14. Карты  какого географического района России необходимо выбрать, чтобы более детально изучить
территорию Ростовской области?

1.Европейского юга;

 2. Урала; 

3. Поволжья;

4. Центральная Россия.



В . 2

1.Распределить исследователей по тем территориям, которые они  изучали (открывали).

Ф. Ф. Беллинсгаузен Южный полюс
Д. Ливингстон Чукотский полуостров
Р. Амундсен Антарктида
С. И. Дежнёв Большинство водопадов в Африке
А. Я. Тасман Новая Гвинея и Океания
В. В. Докучаев Австралия и Океания
Н. Н. Миклухо - Маклай Законы почвоведения
В. И. Беринг 1 и 2 Камчатские экспедиции

2.Определите тип климата по следующей характеристике:

Отличается большими суточными и годовыми колебаниями температуры, резкими непериодическими
изменениями температуры от одного дня к следующему и от года к году. Часто наблюдаются штили.
Средняя температура января - -20 С, июля -+18.Преобладают осадки летнего периода: их годовая сумма
составляет 350 – 420мм. Для какого крупного города России типичен такой климат?

3. Уменьшению количества осадков  над прибрежной территорией способствует:

1.большая протяженность материка с запада на восток;   2. наличие холодных океанических течений;    3.
большая протяженность материка с севера на юг; 4. наличие тёплых океанических течений.

4. Какой тип почв характерен для природной зоны тайги  России?

1. подзолистые;  2. Серые лесные;  3.каштановые;  4. Чернозёмные.

5. В каком из перечисленных городов России зимы наиболее тёплые?

1. Астрахань;  2. Норильск; 3. Якутск;  4. Магадан.

6. Для какого региона России характерны ледниковые формы рельефа?

1. Белгородская область;  2. Мурманская область;  3. Республика Карелия;  4. Волгоградская область.

7. С какой из перечисленных стран  Россия имеет морскую границу?

1. Румыния;  2. Норвегия;  3. Молдавия;  4. Узбекистан.

8. На каком полуострове расположена крайняя северная континентальная точка России? 

1. Кольский;  2. Таймыр;  3. Чукотский;   4. Ямал.

9. Засухи, суховеи, пыльные бури значительно затрудняют  хозяйственную деятельность. Для какой из
перечисленных территорий они наиболее характерны?

1. Республика Калмыкия;  2. Пермский край;  3. Хабаровский край;  4. Республика Коми.

10. В каком из следующих высказываний содержится информация о климате? 

1. Атмосферное давление в Москве выше нормы, дует слабый  юго – восточный ветер;    2. Завтра в Москве
будет облачно и дождливо, но к вечеру прояснится и похолодает;     3. В течение дня температура  не
изменится, пройдут кратковременные дожди;   4. Летом муссоны принося т большое количество осадков на



территорию страны.

11.Расположите регионы страны в той последовательности, в которой их жители встречают Новый год.
Запишите получившуюся последовательность цифр.

1. Республика Тыва;   2. Краснодарский край;  3. Свердловская область.

12. Группа учёных из Германии  хочет принять участие в изучении термальных источников и гейзеров. В
каком из перечисленных заповедников возможно изучение такой экосистемы? 

1. Кивач;   2. Кроноцкий;   3. Таймырский;   4. Ильменский.

13. Туристические фирмы различных регионов России  разработали  слоганы ( рекламные лозунги) для
привлечения туристов в свои регионы. Установите соответствие между слоганом и регионом. Запишите в
таблицу цифры,  соответствующие выбранным ответам.

Слоган                                                                                                             

 А). Полюбуйтесь всполохами северного сияния.

Б). Побывайте на границе Европы и Азии.

Регион

1. Свердловская обл.

2. Самарская обл. 

3. Мурманская обл.

4. Чувашская Республика.

Ответ: 

А Б

14. Карты  какого географического района России необходимо выбрать, чтобы более детально изучить
территорию Ханты – Мансийского автономного округа?

1.Европейского Севера;

2. Восточной Сибири;

3. Западной Сибири;

4. Дальнего Востока.

Контрольные тесты по курсу географии «Природа России» 8 класс  на основе книги : ОГЭ.
География: типовые и тематические экзаменационные варианты: 25 вариантов, под редакцией
Э.М. Амбарцумовой. –  М.: Издательство «Национальное образование»,  224 с.: ил. – ( ОГЭ. ФИПИ -
школе)

Контрольные тесты по курсу географии «Население и хозяйство России» 9 класс



В. 1

1. С какими из перечисленных государств Россия имеет сухопутную границу?

1. Швеция;   2. Азербайджан;  3. Турция;  4. Венгрия.

2. В каком из перечисленных регионов России средняя плотность населения наибольшая? 

1. Иркутская обл.

2. Республика Карелия.

3. Ростовская обл. 

4. Республика Саха (Якутия).

3. Расположите перечисленные ниже города в порядке увеличения численности их населения. Запишите
получившуюся последовательность цифр.

1. Тюмень.   2. Санкт – Петербург.   3. Волгоград.

4. Определите долю городского населения в % от общей численности населения  Северо – Кавказского
федерального округа, если численность его населения на 1 января 2013г. составляла 9 542 640 человек, из
которых горожен – 4 694 703 чел. Ответ округлите до целого числа.

5. В каком из перечисленных регионов густота железных дорог наибольшая?

1. Красноярский край.   2. Республика Коми.  3. Тульская обл.   4 Республика Калмыкия.

6. уменьшению выбросов в атмосферу  «парниковых» газов способствует:

1. вывод из эксплуатации действующих АЭС.  2. Сжигание попутного нефтяного газа.  3. Развитие ветровой и
солнечной электроэнергетики.   4. Перевод тепловых электростанций с природного газа на уголь.

7. К традиционным  занятиям  какого из перечисленных народов России относится оленеводство?

1. Ненцы.  2. Кабардинцы.  3. Татары.  4. Чуваши.

8. В каком из следующих высказываний содержится информация о воспроизводстве населения?

1. в России, как и во всем мире, происходит процесс повышения роли городов в жизни общества.           
2.снижение численности населения обусловлено неблагоприятной динамикой показателей рождаемости и
смертности.                                                                                                                                      3. Средняя плотность
населения России составляет около 2, 2 человека на 1 км2.                                      4. В зоне тундры и тайги
сельское население живет в долинах рек и по берегам озер.

9.  В каком из следующих высказываний содержится информация о миграциях населения?

1. Люди, проживающие в сельских поселениях, составляют сельское население страны.                        2. В
России, как и во всем мире, происходит процесс повышения роли городов в жизни общества.     3. После
Октябрьской революции 1917 г. значительное число россиян покинуло страну.                     4. В пределах
основной зоны расселения средняя плотность населения составляет 50 чел./км2.

10.  В каком из следующих высказываний содержится информация об  урбанизации населения?

1. В 2012 г. во многих субъектах РФ отмечалось увеличение числа родившихся и снижение числа умерших.  



  2.  В пределах основной зоны расселения средняя плотность населения составляет 50 чел./км2.     3.
Городское население России на начало 2013 г. составило 73, 5% от общего числа россиян.             4. В
последние десятилетия происходит отток населения из северных районов в центр. 

11. В каком из перечисленных регионов России сосредоточено больше всего автомобильных дорог?

1. Калужская обл.    2. Вологодская обл.     3. Мурманская обл.     4. Пермский край.

12. Какое из перечисленных производств хорошо развито и в Центральной России и на Урале?

1. Добыча нефти и газа.   2. Чёрная металлургия.   3. Производство калийных удобрений.  4.Целлюлозно –
бумажная промышленность.

13. В каком из перечисленных регионов работает крупный автомобильный завод?

1. Омская обл.  2. Республика Карелия. 3. Белгородская обл.4. Республика Татарстан.

14. Какой из регионов лидирует в стране по производству зерна? 

1. Воронежская обл.  2. Иркутская обл.  3. Пермский край.  4. Краснодарский край.

В. 2

1. С какой из перечисленных стран  Россия имеет морскую границу?

1. Румыния;  2. Норвегия;  3. Молдавия;  4. Узбекистан.

2. В каком из перечисленных регионов России средняя плотность населения наименьшая? 

1. Курская обл.

2. Республика Тыва. 

3. Белгородская обл.

4. Республика Татарстан.

3. Расположите перечисленные ниже города в порядке увеличения численности их населения. Запишите
получившуюся последовательность цифр.

1. Казань.    2. Ижевск.    3. Петрозаводск.

4. Определите долю городского населения в % от общей численности населения  Северо – Западного
федерального округа, если численность его населения на 1 января 2013г. составляла 13 718 994 человек,
из которых горожен – 11 498 212  чел. Ответ округлите до целого числа.

5. Какой из городов является крупным центром  цветной металлургии?

 1. Липецк.  2. Магнитогорск. 3.Норильск.  4. Череповец.

6. Добыча полезных ископаемых открытым способом имеет свои преимущества и недостатки. Назовите
одно преимущество и один недостаток открытого способа добычи.

7. К традиционным  занятиям  какого из перечисленных народов России относится овцеводство?

1. Коми.  2. Калмыки. 3. Карелы. 4. Ненцы.



8. В каком из следующих высказываний содержится информация о воспроизводстве населения?

1. В составе населения России численность женщин старше 30 лет превышает численность мужчин такого
же возраста.    2. В 2012 г. численность населения Сибири сократилась за счёт оттока населения в западные
регионы.  3. В 2012 г. во многих субъектах РФ отмечалось увеличение числа родившихся и снижение числа
умерших.   4. На 1 января 2012 г. доля городского населения в общей численности населения России
составляла 73, 9 %. 

9.  В каком из следующих высказываний содержится информация о миграциях населения?

1. В России в начале ХХ1 в. Численность населения сокращалась.                                                                  2. В 2007
г. число прибывших на постоянное место жительства в Россию на 240 тысяч превысило число убывших.          
                                                                                                                                                       3. Экономический кризис
2008 – 2009гг. в России стал причиной роста числа людей, не имеющих работы.      

4. В ХХ в. Число больших городов в России увеличилось.

10.  В каком из следующих высказываний содержится информация об  урбанизации населения?

 1. В составе населения России численность женщин старше 30 лет превышает численность мужчин такого
же возраста.  

  2. В 2012 г. численность населения Сибири сократилась за счёт оттока населения в западные регионы.  

3. Средняя плотность населения России составляет около 2, 2 человека на 1 км2.    

4. В ХХ в. число больших городов в России увеличилось.

11. Какой из перечисленных городов является крупным центром автомобилестроения? 

1. Красноярск;    2. Тула.    3. Липецк.   4. Нижний Новгород.

12.В каком из перечисленных регионов работает крупная АЭС?

1. Белгородская обл.   2. Курская обл.   3. Архангельская обл.   4. Омская обл.

13. В каком из перечисленных регионов России природные условия наиболее благоприятны для
выращивания сахарной свеклы?

1. Воронежская обл.   2. Вологодская обл.  3. Республика Коми.   4. Республика Карелия.

14. В каком из перечисленных регионов  России лесная промышленность является ведущей отраслью 
промышленности?

1.Архангельская обл.  2. Курская обл.  3. Ставропольский край.   3. Республика Татарстан.

Контрольные тесты по курсу географии «Население и хозяйство России» 9 класс составлены
учителем. Тесты взяты из книги:  ОГЭ. География: типовые и тематические экзаменационные
варианты: 25 вариантов, под редакцией Э.М. Амбарцумовой. –  М.: Издательство «Национальное
образование»,  224 с.: ил. – ( ОГЭ. ФИПИ - школе)

                                  




